

# 柔性执法里的法治温度

——一名沧州一线交警的执法手记

□ 季春晖

今年“五一”小长假期间,沧州市公安交管部门结合道路交通管理实际,试行中心城区运河景观带沿线道路“轻微违法首违不罚”的柔性执法措施。

刚开始时,部分群众对柔性执法存在疑虑,特别是外地游客因不熟悉路况或疏忽大意被交警检查时,存在抵触情绪。今年“五一”期间,两名外地游客由于不熟悉路线,在南川老街景区打卡后误入运河堤顶路路段逆向行驶。

我和同事在执勤中发现后,在确保安全的情况下拦下车辆进行检查。驾驶人一开始没有意识到自己的问题。我们说明情况后,他有些慌了,急切地解释着:“对不起,没注意到交通标识。”

我们没有直接对驾驶人开罚单,而是耐心地向他讲解逆行的危害:“堤顶路路况较狭窄,游人多,一旦对向有车,逆行极易引发交通事故。您和家人的安全才是最重要的。”驾驶人认识到错误后,我根据“轻微违法首违不罚”的原则,仅给予其警告处理,并详

细告知他运河景观带的交通管理相关规定。此时,驾驶人紧锁的眉头舒展开来,连声道谢:“没想到交通违法被查还能收到‘免罚券’,沧州交警真暖心!”

在我看来,“首违不罚”并不是简单的“不罚”,而是通过宣传教育,引导违法驾驶人知法、守法。在执法中,我们始终坚持“一次法规讲解、一次风险提示、一次文明宣教”的“三个一”原则。无论是外地游客还是本地居民轻微交通违法后都会收到《轻微交通违法行为告知书》,我

们向大家讲明交通违法事实和处罚依据,详细阐述改进建议。

“柔性+规范”的模式避免了“以罚代管”的生硬,也让群众感受到了法律的温度。一些因违法停车被警告的驾驶人对我们说:“交警的耐心让我明白,处罚不是目的,安全才是初心。”

据不完全统计,“轻微违法首违不罚”措施实施以来,沧州市中心城区交通违法率下降10%,群众满意度提升至96.56%,昔日的“不理解”被“谢谢”“理解”所代替。

电话。

接到报警后,民辅警立即赶赴现场,尝试与醉酒男子交流,但其始终昏迷不醒。时间就是生命,民警第一时间拨打急救电话,短短几分钟后,救护车赶到。早已在路口等候的孩子们小跑着引领医护人员顺利抵达现场。因救助及时,该男子经医院救治后已无大碍。

5月28日20时许,工业街小学四(一)班的7名学生韩陈俊逸、孙荣、王帅、李思贤、王楷炜、温盛博、闫子辰,在宣化区东方明珠小区打球,路过花园附近没有路灯的地方,发现一名醉酒男子,该男子躺在地上、口吐白沫,情况十分危急。孩子们没有丝毫犹豫,快步上前,面对紧急情况,赶紧联系家长及附近保安,协助拨打报警

电话。

6月10日,侯家庙派出所民警带着锦旗和表扬信专程来到学校,表扬7名同学乐于助人的行为。台下掌声雷动,稚嫩的孩子们用最大的热情赞美他们的“小英雄”。民警鼓励学生们向这7名同学学习,发扬和传承乐于助人的雷锋精神,争做新时代好少年。

## 居民群里骗子“唱双簧”“卧底”民警当场识破

□ 刘丽娜

骗子将诈骗信息“精准”发送到了反诈宣传群,被“卧底”民警当场识破“打假”。这是咋回事呢?

6月5日6时,冀中公安局渤海分局道东派出所民警解高强如往常一样点开社区反诈微信群,正想着发个预警提示,发现凌晨3时多有人在群里发消息,“上次咱们群里有个推荐瘦身茶的,在家不运动瘦了十几斤,谁有联系方式吗?”“我有,上次我也要了,效果特别好……”根据职业经验,解高强判断这是诈骗信息,担心有居民看见信息上当受骗,马上艾特发信息的人,直言俩人“双簧唱得不

错”。

民警当场将两人“踢”出了群聊。不仅如此,操心的民警还不放心,又找来类似骗局和媒体发布的骗术揭秘,一一发到各个微信群里,让居民提高警惕,多关注我发的反诈预警信息,遇到可疑情况请随时咨询我。”

群众刷到信息后,纷纷给民警点赞,“在我们的周围,这样的民警越多越好”……

在此,民警提醒大家,遇到拿不准的信息第一时间联系家人或民警,多看看群里发的反诈提醒,那都是实打实的“防身术”,骗子套路深,擦亮眼睛不被骗!

## 男子受伤急需就医 警车开道紧急护送

□ 杜丽娟 陈令计

近日,一场与时间赛跑的生命救援在海张高速悄然展开。当日17时24分,一名女子焦急地向高速交警张家口大队民警求助,原来,她家中50多岁的哥哥在干农活时不慎被铡草机割伤手指,此刻正紧急赶往张家口市第二医院,由于对路况不熟悉,家属怕因路途耽搁而影响救治时机,于是向高速交警寻求帮助。

时间就是生命,警情就是命令。民警在了解清楚情况后,立即上报大队指挥中心。大队迅速作出反应,第一时间派出警力,一辆警

车闪烁着警灯,引领着载有伤者的车辆风驰电掣般驶向求助者指定的医院。

在护送途中,民警与求助当事人再次确认医院的详细地址,并做好安全提示,再三叮嘱家人控制情绪,谨慎驾驶确保行车安全。警车在前带道,沿途车辆纷纷配合,主动让出生命通道。

18时15分,民警成功将伤者安全送达张家口市第二医院。到达医院后,民警又马不停蹄地帮助伤者开启就医绿色通道,协助医护人员将伤者送往急诊室。待男子伤情逐渐稳定,民警才默默离开。

## 一名辅警的“三股劲儿”

□ 章佳琪

每天下班前,刷一下案件系统,查看是否有新的案件,是韩拯平的习惯。这个看似简单的举动,背后是他对工作的高度负责和深深的使命感。同事们都说,他干起工作来身上有“三股劲儿”。

韩拯平是张家口市公安局桥东分局合成作战中心辅警,自2019年参加工作以来,一直用自己的辛勤和汗水守护着一方平安。

### 有股子“钻劲儿”

2019年,从消防战场下来的韩拯平带着满腔热忱加入警队。初涉新职,一次紧急的协查任务给韩拯平上了深刻一课。“上班第二天,民警让我协助排查一名嫌疑人,我手忙脚乱地查了一上午没有结果,但是老民警只用了15分钟就锁定了位置。”回想起这段“窘”的经历,韩拯平有点不好意思。

这次经历让他意识到,之前

培训学习到的理论框架,在现实工作中犹如纸上谈兵。只有不断精进自己的业务能力、充分利用专业工具、积攒实战经验,才能精准应对复杂场景。此后时间里,这个有股子“钻劲儿”的年轻人开启“挑灯夜读”模式,白天跟着队里前辈学习办案流程,晚上研究各类智慧警务系统,他的笔记本上五颜六色,密密麻麻记满了各类警情特征。

“为了确认一名嫌疑人的身份,在几个系统之间来回调取,有没有更高效的办法?”翻开韩拯平的笔记本,他写下这样一句话。2025年初,Deepseek 爆火。韩拯平得知市公安局开发了“张警官”人工智能体后,主动向民警学习,参与智能体创建工作,并将其不断应用于实际业务场景中。工作之余,韩拯平积极学习人工智能相关知识,并不断思考如何能够运用到实际工作中。

### 有股子“巧劲儿”

索的话,就必须想其他办法。”韩拯平对工作有自己的思路。今年年初,一名嫌疑人在本地“消失”。当案件研判陷入僵局时,韩拯平通过目标人物的日常行为锁定了关键线索,这一思路帮助团队迅速抓获了嫌疑人。

前不久,合成作战中心接到协查任务,居民紧急报警称家中老人离家出走,已失联24小时。韩拯平立即了解情况并查看小区内及道路上的公共视频,还和民警到小区询问物业安保人员、周边店铺经营者、小区居民等,发现该小区内部存在非营运车辆聚集点,经过逐一了解,一名司机证实搭载老人到长途汽车站。随后韩拯平找到老人,立即通知家属将老人接回。

### 有股子“实劲儿”

今年初的一天,韩拯平像往常一样准备下班,就在这时,系统中弹出了一起新案件的信

息。冬日的夜晚格外寒冷,韩拯平和同事在某单元门口等了三个小时。终于,嫌疑人出现了,韩拯平联系派出所民警迅速行动,成功将其抓获。“那天我印象特别深刻,第一次感觉到手指头没有知觉,但是一切都值得。”

下班后,韩拯平的另一重身份悄然开启。作为社会公益组织应急救援队副队长,他带领队员穿梭在城市的角落。

今年2月,一名初中生因家庭矛盾离家出走,父母紧急求助救援队。韩拯平得知情况后,迅速组织救援队连夜搜寻,在结冰的河堤边找到瑟瑟发抖的孩子。至今,韩拯平累计参与救援200余次。这位29岁的辅警,用一颗炽热的心诠释着责任与担当。

韩拯平没有惊天动地的壮举,只有日复一日的坚守。当问及坚守的意义,他指着办公室墙上“人民公安为人民”的标语说道:“这几个字,就是我的答案。”

## 过度依赖辅助驾驶发生事故后悔莫及

□ 李沫汐

120km/h的速度径直冲入了施工区域。

交警认定,驾驶人王某未按操作规范安全驾驶车辆致使事故发生,负此次事故的全部责任,承担全部损失。

### 高速交警提示:

夏季是高速公路路面维修保养集中施工期,路面临时交通设施较多,路况复杂多变。司机在驾驶中要注意观察路面提示标志,提前变道,减速避让。智能辅助驾驶不等于“大撒把”,不可过度依赖,行车途中驾驶员仍需集中注意力,保证能随时接管和控制车辆,确保行车安全。